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Hausaufgabe 1 (5 Punkte)

Sei ¥ = {a,b} und A = {aa,b}. Geben Sie jeweils, wenn moglich, mindestens 3 Worter
an, die innerhalb bzw. auflerhalb der folgenden Sprachen liegen.

. Li={we¥ | Jue A?: w=u}.
Ly = {(a®*y™)" | n € N}.
Ly ={w e X | w? = w'}.

Ly = {we A | |w| <2}.

A

L5 = {(ab)™(bb)" | m,n € Nund n < m}.
Hausaufgabe 2 (5 Punkte)
Sei Y ein Alphabet. Zeigen Sie fiir alle Sprachen A, B,C' C ¥*

1. AACA*A — c€ A,

2. ATCATA = (eec AV A=0),

3. A(BC) = (AB)C (,,Assoziativitat der Konkatenation®).

Hausaufgabe 3 (5 Punkte)
Sei 3 ein Alphabet und Ly, = P(3*) die Menge aller formalen Sprachen {iber 3.
1. Als welche algebraische Struktur (Halbgruppe, Monoid, Gruppe, Ring, Kérper) kann
man (3*,-) ansehen, wenn - die Konkatenation von Wartern bezeichnet. Gesucht

ist die stiarkste der angegebenen Strukturen. Beweisen Sie Thre Behauptung. Zeigen
Sie auch, dass die néchststérkere Struktur nicht vorliegt.

2. Zeigen Sie, dass (Lyx,0) die gleiche Struktur hat, wenn o die Konkatenation von
Sprachen bezeichnet.

Hausaufgabe 4 (5 Punkte)

Eine Menge M heifit abzdhlbar, wenn sie sich bijektiv auf eine Teilmenge der natiirlichen
Zahlen abbilden 148t. Sei ¥ = {a, b, c}.

Zeigen Sie durch Konstruktion einer geeigneten Abbildung, dass 3* abzéhlbar ist.
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Vorbereitung 1

1. Seien A = {¢,a,ab} und B = {a,ba}. Bestimmen Sie |A?|, |AB| und |BA].
2. Seien A, B,C,D C ¥* mit A C C und B C D. Zeigen Sie
ABCCD.

Erinnerung: Eine Teilmengenbeziehung M C N zeigt man, indem man ein w € M
annimmt und dann zeigt, dass w € N gilt.

Vorbereitung 2
Wir betrachten einen DFA A = (Q, %, 0, qo, F), der wie folgt gegeben ist:

Q = {907(]17(127(]37(]4}7
¥ = {0,1}, 1. Zeichnen Sie den Automaten als Zustands-
5 = {(QO’ 0) — q1, (Yo, 1) — qs3, gra‘ph'

) (90, 1)
qu’ Oi 4 Eq“ 1; 42 2. Bestimmen Sie 6(8(g;,0),1) und 6(g;,10)!
QQ7O = q1, Q2;1 — @2,
g3, 0) ( ) 3. Geben Sie ein moglichst einfaches Kriterium an,
) ( ) mit dem man entscheiden kann, ob ein Wort
w € ¥* von A akzeptiert wird.

(370 — 44,
(q4,0
F = {(]1}-

Tutoraufgabe 1

Sei X ein Alphabet und A, B C ¥* formale Sprachen. Beweisen oder widerlegen Sie die
folgenden Aussagen:

1. ACB= A" C B"
2. ACB=— A" C B
3. |A x A = |AA|

4 ATA* = A

5. (B\ A)*UA* = B

Tutoraufgabe 2

Wir betrachten die Sprache L aller Worter iiber dem Alphabet ¥ = {0,1}, die entweder
mit 1 beginnen und mit 1 enden oder mit 0 beginnen und mit 0 enden.

1. Geben Sie einen deterministischen endlichen Automaten (DFA) an, der L akzeptiert.

2. Geben Sie einen nichtdeterministischen endlichen Automaten (NFA) mit hochstens
4 Zusténden an, der L akzeptiert.



